



台灣護理學會通訊

雙月刊

1987年 創刊

發行人：廖美南

秘書長：陳淑芬

總編輯：彭美姿

版權所有·翻印必究

發行所：台灣護理學會

會址：106439 台北市信義路四段281號4樓

(對內刊物非賣品)



理事長的話

親愛的會員們：平安。

2024年4月3日上午8時左右花蓮外海發生芮氏規模7.2級地震，造成民眾生命財產重大損失。在災難發生時，花蓮各醫療院所護理人員立即投入救護工作，彰顯護理師在災難救護的關鍵角色與價值。本人(廖美南理事長)與陳淑芬秘書長於4月8日與護理師護士公會全聯會紀淑靜理事長、曾修儀秘書長赴花蓮進行震災關懷與慰問。在花蓮縣護理師護士公會葉秀真理事長及鍾惠君常務監事陪同下，向第一時間收治大量傷患的醫療院所：花蓮慈濟醫院、衛生福利部花蓮醫院、花蓮門諾醫院及國軍花蓮總醫院，表達最高的敬意與

感謝，並頒發感謝狀及慰勞金。從護理師們的救護經驗分享中，深刻感受到護理師們所展現出來的勇氣、毅力、慈悲善行、團隊合作、臨危不亂，一切以照護病人和家屬的身心為優先，置個人死生於度外，令人由衷敬佩，真心以他們為榮。

第68屆婦女地位委員會暨非政府組織論壇平行會議(NGO CSW68 Forum Parallel Event) 於2024年3月11日至22日在美國紐約舉行。期間本會陳靜敏副理事長及國際事務委員會江惠英主委先行出席各場活動，與其他國家之非政府組織進行交流互動，並邀請參加本會於美東時間3月14日辦理的講座(實體與線上直播)，主題為「Gender Equality, Economic Growth, and Empowerment of Women in Nursing(護理之性別平等、經濟成長與女性賦權)」。首先由陳靜敏副理事長及外交部非政府組織國際事務會陳剛毅執行長致歡



▲ 赴花蓮進行震災關懷與慰問-花蓮慈濟醫院(左上)、衛生福利部花蓮醫院(左下)、花蓮門諾醫院(右上)及國軍花蓮總醫院(右下)。

本期重點：0403花蓮震災關懷與慰問、第68屆婦女地位委員會暨非政府組織平行會議CSW68、第34屆理監事共識營、與約旦護理協會簽署合作備忘錄、臺灣學術資源能量風貌綜合學門—熱門期刊傳播獎



第68屆婦女地位委員會暨非政府組織平行會議_NGO CSW68



▲ NGO CSW68 與陳剛毅執行長(左1)及NYU護理教授 Dr. Angela Frederick Amar(左2)合影。



▲ NGO CSW68 與Girls Inc. of NYC CEO Pamela Maraldo (右2)合影。



▲ NGO CSW68 與聯合國經濟及社會理事會ICN代表Dr.Holly Shaw (左)、張珏教授(左2)、Dr. Angela Frederick Amar(左3)及加拿大護理師(右1)合影。

迎詞，並邀請紐約大學Rory Meyers護理學院Dr. Angela Frederick Amar擔任演講嘉賓，演講題目為「Gender Equality, Economic Growth, and Empowerment of Women in Nursing: Creating Healthy Work Environments (護理之性別平等、經濟成長與女性賦權：營造友善職場)」。陳靜敏副理事長以「Power in Nursing: Advocacy for Leadership, Gender Equity and Innovation(護理的力量：倡議領導，性別平等和創新)」為演講主題，講述全民健康、經濟增長、性別平等與婦女賦權彼此密切相關，呼籲各國政府應重視護理創造的經濟實力，策略性投資於護理，將帶來可觀的經濟和社會效益。江惠英主委演講主題為「A Strong Nursing Workforce Supporting a Healthy Nation and a Healthy Economy(充足精實的健康照護人力是健康國家的重要後盾，並可創造健康的經濟)」，她說明護理人力是實現「全民健康覆蓋」目標的基石；並分享台灣性別平等相關政策法規；強調運用積極策略留任護理人力，將有助於國家經濟發展。共有超過百位國內外與會者參加，活動在熱烈討論與迴響中圓滿完成。

3月17日舉辦本會第34屆理監事共識營，共有47名(含候補)理監事們參與。首先由本人講述「護理專業的挑戰與機會－談本會的角色與功能」，陳靜敏副理事長解析「學會組織任務及分工」，並由陳淑芬秘書長作會務報告。下午為分組討論，以WHO全球護理助產策略方向(The WHO Global Strategic Directions for Nursing and Midwifery)為指引，依專業地位、國際影響力、研究創新及專業賦能，共四個層面來擘畫本會2024-2026年的策略規劃。各分組理監事們多方討論後進行總結報告，也激起許多迴響，相信將為本會各項會務推動及未來護理專業發展方向奠定堅實的基礎。

3月26日本人、陳靜敏副理事長與黃璉華教授（ICN第三副理事長、本會監事）受邀出席外交部113年NGO聯誼茶會，與長期參與國際事務的國內NGOs代表分享推動國際參與的心得與成果，共同攜手為臺灣創造亮眼的舞台而努力。

4月24日本會與約旦護理協會(Jordanian Nursing Council, JNC)共同簽署合作備忘錄。雙方將在提升護理教育、臨床實務及學術研究等方面交流合作，攜手成長，為實踐「聯合國永續發展目標SDG3：促進民眾健康與福祉」共同努力。本次簽署儀式特別邀請衛福部護理及健康照護司蔡淑鳳司長、外交部非政府組織國際事務會陳剛毅執行長、國際護理協會(International Council of Nurses, ICN) 第三副理事長黃璉華教授以及約旦王國駐華商務辦事處Nabeel Al-Tel處長共同出席見證。

本人於會中強調：透過簽署合作備忘錄，可增進彼此合作與成長，包括提升國際能見度、建構護理專業能力、發展學術資訊與專業技能等。本會也將邀請約旦護理領導專家日後來台參加「ICN 變革領導培訓營」，期望透過護理人才培育，促進兩國人民健康。因為，投資護理能使人民更健康，健康的國民將轉化為健全與富裕的經濟實力與國力，這也呼應今年國際護師節主題「有護理師才有未來：護理創造經濟實力」。約旦護理協會代表Hani Nawafleh秘書長致詞表示，約旦護理協會理事長穆娜海珊王妃(Her Royal Highness Princess Muna Al-Hussein)，向來是WHO及國際護理協會(ICN)的長期支持者，彼此關係緊密。透過與台灣簽署備忘錄，將可在創新科技、AI模擬訓練、專業發展，以及護理實證等領域互惠合作，將有助提升約旦護理師的專業賦能。衛福部護理及健康照護司蔡淑鳳司長說，為了因應護理人力缺口，行政院於去年9



▲ 第34屆理監事共識營合影。



▲ 出席外交部113年NGO聯誼茶會，與外交部吳劍燮部長(左2)合影。



▲ 與約旦護理協會 Hani Nawafleh秘書長(左1) 簽署合作備忘錄。



▲ 與約旦護理協會簽署合作備忘錄_外交部亞非司李步青專門委員(左2)、外交部NGO陳剛毅執行長(左3)、約旦王國駐華商務辦事處Nabeel Al-Tel處長(左4)、Hani Nawafleh秘書長(左5)。

月通過衛福部「台灣護理人力供需分析與政策整備」報告，針對護理人員執業環境、護理教育以及護理專業發展提出12項策略，改善台灣護理現況。台灣護理學會與約旦護理協會簽署合作備忘錄，將為雙邊的護理教育、專業訓練、照護及科技等方面之交流，提供更多的機會。外交部非政府組織國際事務會陳剛毅執行長表示，樂見台灣護理學會與約旦護理協會簽署這份歷史性的合作備忘錄。台灣護理學會為國際護理協會會員國，在國際上積極參與各項活動，促進與各國的交流，與其他國家護理學會分享護理資源與技術，充分實現聯合國「2030永續發展目標」所宣誓的「絕不會遺漏任何一個人(Leave No One Behind)」願景。黃璉華教授以ICN第三副理事長身份祝賀兩會簽署儀式順利，表示此次簽署可供ICN各國護理學會參考，彼此相互支持、賦能，嘉惠護理人員與民眾，此乃ICN所樂見，期望透過這樣有意義的活動，讓護理的聲音持續被聽見、被重視。

約旦王國駐華商務辦事處Nabeel Al-Tel處長致詞時表示，護理師是健康照護系統的脊梁，始終堅

忍不拔的照護病人。台灣護理學會與約旦護理協會簽署合作備忘錄深具指標性，透過與台灣簽署備忘錄，將可在護理專業上互惠合作，提升約旦護理師的領導能力，促進雙邊護理專業交流。此次與約旦護理學會簽署備忘錄，是台灣護理學會又一次漂亮的專業外交出擊；這是歷史的一刻，使臺約交流添上新頁，也開創護理外交新局。相信透過雙方更緊密地合作，無論在WHO全球護理和助產策略方向(SDNM)、全民健康覆蓋(UHC)及永續發展目標(SDG)等方面，都能相互支持、創造共好、共榮、共享、共贏的局面。

Hani Nawafleh秘書長在臺期間，本會亦協助安排至長庚醫院護理部及中醫部、長庚養生文化村、長庚科技大學及台塑企業文物館，與臺大醫院遠距照護中心及心血管中心進行參訪交流。Hani Nawafleh秘書長對臺灣先進的醫療科技與優質的照護服務表示印象深刻且讚譽有嘉。在此也特別感謝長庚醫院賴瓊慧副院長、長庚科技大學范君瑜校長(本會副理事長)及臺大醫院護理部陳佳慧主任(本會護理教育委員會主委)等的熱忱接待，也展現了護理專業的國際影響力。



在接待參訪方面，包括：3月4日由國防醫學院楊美紅老師帶領36名護理學系四年級學生、3月

13日由賴甫誌老師帶領3名臺北醫學大學學生與26位日本大學護理師生、與4月29日長庚醫療財團法人蘇綉雅高專與陳淑津專員帶領34名青年護理領導至本會五樓歷史館參觀訪問。藉由簡報、歷史文物與互動式螢幕，使參訪者瞭解本會發展軌跡與歷史的意義；以過往的沈澱，開創護理的未來與永續發展。

5月12日是國際護師節，今年國際護師節主題為「有護理師才有未來－護理創造經濟實力」。WHO呼籲各國政府應改變思維，將護理人力視為投資而非成本，投資護理照護服務能確保勞動力與生產力，促進產業市場的開發與創新，進而驅動經濟成長。換句話說，投資護理，能使人民更健康，健康的人民將轉化為更健全與富裕的經濟實力與國力。護理是專業，護理師值得被尊重、重視、保護與投資。為此，本會發表「呼籲全民重視護理專業價值、並請政府積極投資護理之聲明」：闡述面對護理人力短缺的問題，我們需要政府結合學界、業界及護理團體立即採取行動和進行全盤規劃，包括提供相關配套政策與誘因吸引更多人投入護理行列



▲ Nawafleh秘書長參訪臺大醫院遠距照護中心及心血管中心。



▲ Nawafleh秘書長參訪長庚科技大學。

與留任執業中護理人員。政府必須和護理師們站在一起，才能共同創造一個更健康、永續有效的護理勞動體系，以實踐全民健康覆蓋(UHC)與達成永續發展目標(SDGs)。

在會務方面，第34屆各委員會第一次會議陸續召開完畢，感謝所有理監事及委員的辛勞，使學會各項業務與活動能如火如荼地展開與進行。112年第2次護理專案審查，相關作業已完竣，共計審查篇數684件，通過篇數222件，通過率32.46%，通過名單已公布於本會官網，敬請會員自行查閱。還有一個好消息，《護理雜誌》榮獲國家圖書館112年「臺灣學術資源能量風貌綜合學門－熱門期刊傳播獎」（長期引用），被引用次數高達10,651次，值得喝采！在此也歡迎會員們踴躍投稿《護理雜誌》，共同灌溉這個屬於我們的園地。

最後，國際護師節與母親節將至，祝福大家：護師節快樂，母親節快樂

理事長 廖美南 敬上
2024年4月



通訊考題：「護理雜誌」70卷31期第19-25頁。題目：透過藝術與遊戲療癒住院病童的醫療創傷，★請連結至台灣護理學會網站(<https://www.twna.org.tw>) → TWNA 數位學習網。

台灣護理學會通訊 雙月刊
106439台北市信義路四段281號4樓
Web site: www.twna.org.tw
E-mail: twna@twna.org.tw
TEL: (02) 27552291
FAX: (02) 27019817
劃撥帳號：00041819

